



别让手机“绑架”了生活

昨天中午，宁波大学科学技术学院学生二村门口，人流如织。一群戴着白色面具、捧着一只硕大的“手机”的大学生出现了，他们表情疲惫，戴着厚厚的“眼镜”，摆出各种低头刷手机的姿态，仿佛定格在那里，对周围进进出出的人群视而不见。突然，又有人举着一块写着“我愿意，放下手机，关心身边的你”的硬纸板，在人群中游走。这些人在玩什么？原来是宁波大学科技学院的大学生在玩行为艺术。他们的目的是提醒大家不要被手机“绑架”了生活，拉近和身边人距离，“抬起头”，让交流没有距离感和疏离感。

记者 沈莉萍 通讯员 李封 程冰凌 林佳佳

我市开展食品安全“百日严打” 将公布一批食品企业黑名单

□记者 滕华

本报讯 用“最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责”，确保广大人民群众“舌尖上的安全”——昨日，记者从全市食品安全工作会议上获悉，今年我市将重典治理食品安全乱象，非常措施与非常手段并进，全面开展“两百三小”系列专项行动，着力推进食品安全常态化监管。

从3月1日开始至6月10日，我市将集中100天时间，组织开展食品安全“百日严打”行动。盯住食品集中生产加工区域、大型食品批发市场及周边区域、学校等问题多发、易发场所，坚决摧毁制售有毒有害的“黑工厂”、“黑作坊”、“黑窝点”、“黑市场”。

本次严打的重点行为有7大类：在食用农产品种植、养殖、收购、贮存、运输等过程中，使用禁限用农药、兽药及滥用添加剂、着色剂等行为；私屠滥宰、屠宰出

售病死动物、宰前注水及宰后非法添加有毒物质等行为；在食品生产加工过程中，滥用食品添加剂，如凉粉凉皮等滥用含铝添加剂等行为；用非食用物质和其他可能危害个体健康的物质处理食品，如用甲醛加工食用血产品、用罗丹明B染色花生米、用吊白块加工米面制品等行为；用非食品原料生产加工食品，如以废弃油脂为原料加工制作食用油以及此类食用油为原料加工制作食品等行为；以回收食品作为食品生产原料行为，比如过期卤味、糕点重新回收加工等行为；生产经营有毒有害肉及肉制品、水产品及其制品，如使用病死、毒死、来源不明及未经检疫的禽畜肉加工肉制品，非法收购、销售病死及死因不明甲鱼等行为。

据悉，此次严打行动将公布一批食品企业“黑名单”，并加大案件查办力度，对不构成刑事犯罪的，依法予以行政处罚，涉嫌犯罪的及时移送公安机关。还将根据工作进展，在全市选择一批典型案例予以通报。

家庭纠纷、邻里矛盾有了专业和事佬 “一社区一法律顾问”海曙全覆盖

□记者 滕华 通讯员 张立 朱盈

丈夫嗜赌如命，妻子吵着要离婚，眼看一个完整的家即将分崩离析，在社区法律顾问的介入下，丈夫写下戒赌保证书，夫妻终于和好如初。在海曙区，像这样经由社区法律顾问帮助和化解的家庭纠纷或邻里矛盾数不胜数。记者了解到，目前该区已实现社区法律顾问义务服务全覆盖，保证一名律师或法律工作者免费服务一家社区或合作社。

90岁母亲一住院 就闹遗产风波

今年90高龄的陈奶奶家住白云街道，过年前因重病住进医院，而就在他最需要亲人照顾的时候，陈奶奶的四个子女却开始为她死后遗产应如何分配而起争执，两个儿子甚至一次也没去探望过陈奶奶。

社区法律顾问陈律师知道此事后，与社区工作人员一起召集老人的子女，并进行调解。在三个多小时里，陈律师给老人子女们详细讲解赡养老人、遗产继承等法律法规，还给他们单独做思想工作。最后，一家人达成了一致意见。“以后，我们会轮流到医院照顾老母亲，而老人的遗产分配也由她自己做决定。”陈奶奶的大儿子这样说。

“得到社区法律顾问帮助的居民还有许多，因为有了专业而方便的法律咨询，一些涉及拆迁、损害赔偿等棘手

问题最终也很好地被解决。”海曙区司法局法律援助中心主任李悠悠表示，目前共有18家法律服务机构为全区72家社区、16家股份经济合作社提供服务，法律顾问会为社区及合作社免费提供社区建设、村民自治、村规制定、法律咨询等一般性法律服务，但不涉及诉讼的法律需求。

法律顾问做得不好要“下课”

据了解，海曙的“一社区一法律顾问”项目实施至今，已解答咨询5000余人次，举办法律讲座200余场，参与社区法制宣传活动800余场，参与调解邻里纠纷700余起，帮助困难居民申请法律援助近50人次。

为保证服务质量，每一位法律顾问都与所联系的社区签订了合同，明确相关的服务范围、内容和职责，并报海曙区司法局备案。此外，海曙区司法局制定考核制度，对居民反映不佳，效果不好，服务工作不积极的法律顾问进行替换，确保落实好这一惠民工程。

来自浙江海宝律师事务所的周阳娟律师做社区法律顾问已有五个年头，周律师说：“我的姓名、联系方式都向居民公布，接受居民的咨询，每月到社区开展法律服务确保在两次以上，此外还要参与社区的重大事项或决策。”周律师表示，只要居民有法律需求，就要随叫随帮，尤其是困难群众，争取用最少的的时间，提供最满意的法律援助。

奖励补贴政策实施一月余 淘汰黄标车3241辆

□记者 周科娜 通讯员 陈晓众

今年2月1日起，我市出台《加快黄标车淘汰工作实施方案和鼓励黄标车提前淘汰政府奖励补贴实施办法》，拉开了全市黄标车提前淘汰补贴的序幕。昨天，记者从宁波市机动车排气污染防治办公室了解到，截至3月10日，我市已累计淘汰黄标车3241辆，其中887辆符合提前淘汰奖励补贴申请，预计拨付补贴金额1200万元。目前，奖金拨付流程正在审核中，将于近日完成发放。

“淘汰的3241辆黄标车的污染排放量相当于9万辆国四排放标准的车辆。与去年2月份淘汰的164辆黄标车相比，淘汰量增加20倍，比去年第一季度淘汰量802辆增加4倍，淘汰效果显著。”市机动车排气污染防治办公室副主任裘杰说。

未通过环保检验的车辆 提前淘汰能申请补贴吗

记者从市机动车排气污染防治办公室了解到，黄标车提前淘汰奖励补贴政策出台后，前来询问的市民络绎不绝。裘杰说：“我们发现，部分车主对黄标车的定义还存在误解，一些市民把未通过环保检验的车辆当作黄标车提前淘汰来申请补贴，这是不符合政策规定的。”

黄标车定义是指污染物排放达不到国I标准的汽油车和达不到国III标准的柴油车（即国0汽油车和国0、I、II柴油车），不包括三轮汽车、低速货车。“很多市民，把黄标车与尾气排放检测不合格的车辆等同，实际上是两个完全不同的概念。‘国I、II’标准是新车的生产标准，新车出厂时即已定性。而尾气排放检验不合格的车辆，是未能获取合格标志的车辆，是属于无标车，无标车不符合淘汰奖励政策的。”裘杰解释说。

还有一些市民，得知政策后，希望尽快办理黄标车过户手续。但需要提醒的是，2014年2月1日黄标车提前淘汰补贴政策实施起，为促进黄标车提前淘汰，公安部门已将黄标车数据锁定，黄标车禁止市内过户。“从宁波过户到外地是允许的，但是不能获取淘汰补贴。”

另外，一些连续3次未参加车辆检验、已被公安部门强制注销的车辆，也是不允许领取补贴的。

3月1日起，排气不达标的车辆 不核发环保和检验合格标志

据了解，今年3月1日起，随着《浙江省机动车排气污染防治条例》开始实施，对车主来说，有两点需要注意。

第一是，机动车排气污染检测不达标车辆，环境保护部门不核发环保标志，公安机关交通管理部门不核发机动车安全技术检验合格标志。

其次，小型、微型非营运载客汽车，按照国家有关规定接受初次机动车安全技术检验时，免于进行排气污染检测。也就是说刚买人的新车，第一次尾气检测的周期是自买入起的第4年。

如果市民分不清自己的车辆是黄标车还是绿标车，可以在宁波市环保局网站上通过输入车牌号和车架号的后六位查询车辆黄绿标属性。具体的网址为：<http://veh.nbepb.gov.cn/>。

用3年时间淘汰11.5万辆黄标车

记者了解到，目前我市的一些车辆回收公司，近期回收的黄标车众多，很多车辆停在停车场等待被拆解。“此次黄标车淘汰是以报废形式，必须先进行拆解后再获补贴，以防黄标车再次流入市场交易。”裘杰说。

据统计，目前全市共计有黄标车11.5万辆，从今年起将分三年时间逐步淘汰黄标车，在2016年底前，全市基本淘汰黄标车。为了鼓励尽早淘汰，我市还把2014年至2016年以每一年为时间段，分三个时段执行差别化的补贴政策。具体而言是，在2014年申请淘汰的车辆，按标准享受全额补贴；在2015年、2016年申请淘汰的车辆，补贴标准就会分别按约全额的75%、50%的幅度逐步递减。

目前，宁波市已在中心城区和镇海、北仑、余姚、慈溪、奉化、宁海、象山等地设立9个黄标车提前淘汰受理点。想详细了解黄标车淘汰政策的市民，可登录宁波市环境保护局网站查询。